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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se primes 

„Gyilkos nóta". 
Compatrioţii noştri maghiari ser

bează aniversarea constituţiei nu la 
datul când s'a sancţionat, ci la datul când 
s'a proclamat de revoluţionari, deşi acel 
revoluţionari cari au proclamat-o au fost 
sdrobiţî ; regimul constituţional există pe 
basa legii sancţionate, nu pe basa 
proclamaţiuntn celor ce au » detronat» 
dinastia. 

Dar, cum înţelege cineva > loiali
tatea * faţă cu Monarchul care a dat 
ţăriî constituţie şi cum ştie să respecte 
sentimentul altor concetăţeni faţă de 
serbările neoficioase, delà 1 5 Martie 
I § 4 8 ,sâ lăsăm de-o cam-dată nediscutat. 

Lăsăm nediscutat, pentru-că ne-am 
obicinuit cu vederea stărilor de lu
cruri; ş'apol la urma urmelor, dacă 
le face bucurie cheful, să-I lăsăm la 
chef pe compatrioţii noştri maghiari, 
sau mal exact: sovinistî. 

Căcî nu există neam, care în 
trecutul seu să nu aibă momente în
semnate, ale căror reamintire îl de
şteaptă pietate, ÎT întăreşte credinţa şi 
nădejdea în viitor. In trecut este 
mângăerea şi mândria, din trecut isvo-
reşte forţa morală pentru présent şi 
se potenţează energia pentru pregătirea 
viitorului. Tote neamurile conştiente 
- dintre care face parte şi cel maghiar 
-— serbează momentele mari, socotite 
de atarî de dinsele, din trecutul lor. 

Când serbezi însă, cu demnitate 
să fii in purtările tale. Când serbezi, 
nu venin vel arunca, ci miere vel lăsa 
să curgă de pe buzele tale : slăveşte, 
nu huli ! 

Aşa e obiceiul în lume, aşa a 
simţit lumea că e bine. 

Ne amintim chiar, că un mare 
împărat, cu ocasiunea aniversării unei 
glorioase lupte a armatei sale, s'a 

simţit îndemnat de a spune un cuvent 
de pietate şi pentru soldaţii dujma-
nului, căzuţi în lupta de apërare a pa
triei lor. Aşa este demn, aşa este 
nobil, este omenesc. 

Acest frumos exemplu, nu e po
trivit oare de e inspira admiraţie? 
Nu justifică el preceptele înşirate? De 
sigur că da. Şi cine s a r îndoi oare 
că acele precepte pot fi deszise de 
practica vre-unul popor cult? 

* 
In seara de 1 4 Martie st. n. pre-

seara aniversării a 55-a a proclamării 
constituţiei — ca să zicem aşa în 
teatrul din Budapesta > Magyar Szín
ház*, s'a représentât, în onoarea ser-
bărel şi pentru ridicarea şi prin artă a 
nivelului el, o tragedie ocasională, 
scrisă de Mérei Adolf si întitulată: 
» Gotterhalte*. 

In condiţii similare, după un ase-
, semenea titlu, în Anglia de exemplu, 
! publicul s'ar fi aşteptat la o apologie, 
, în onoarea Aceluia, care a sancţionat 
Í constituţia, a cărei aniversare se ser-
bează; în onoarea Aceluia, al cărui 
imn e luat drept titlu al piesei oca-

j sionale ; în onoarea Aceluia, căre gă-
sindu se în capitală, va fi obiectul 
entusiastelor ovaţiunî.. . 

Dar suntem la Budapesta, Dom
nilor ! 

»Gotterhalte« e poreclit de agi-
.tatorii -şoviniştî de » gyilkos nóta*. 
cântec de ucigaş ! 

Ear valurile plebei ameţite de 
losince ca : incompatibilitate între îm-
përatul Austriei şi regele Ungariei; 
statul sunt eu > naţiunea singur alcă
tuitoare*; neamţul e de nimica*.. . curg 
spre > Magyar Szinház*. Acolo aplau-
dează pe un ofiţer de honvezi care e 
omorit de nişte oficerî din armata 
comuna (austriacă!) — aceasta este 

piesa lui Adolf — pentru-că V pus 
lăutarii să-I cânte » Kossuth nóta*", şi 
n'a vrut să permită a se cânta » Gott-
erhalte «. 

Eată o serbare >deamnă, loială*, 
» patriotică*, în capitala ţării, atunci 
când cel mal blând şi bun Monarch 
petrdce în palatul seu din Buda. 

In faţa acestui simptom, se mat 
poate discuta oare de ce serbează şo
viniştil ziua de 1 5 Martie ? Mal avem 
cuvent de a ne plânge noi, paciniciî 
cetăţeni români din Arad, de exemplu, 
că atunci când cortegiul demonstran
ţilor delà 1 4 Martie seara an de an 
trece în drumul sëu pe lângă vre-o 
casă de român, nu poate să-şî reţină 
instinctul de a huidui ? 

Trăim într'un timp când orgiile 
şoviniste au întrecut ori ce margine; 
şi aceasta la bun sfârşit nu poate duce. 
Strada e ca şi dieta, dieta ca şi presa 
» patriotică* ear toate împreună, lu
crează pentru cufundarea, nu pentru 
ridicarea poporului — maghiar : pentru 
fanatisarea luî în direcţie nenorocită, 
înspre intoleranţă sovinistă. 

N'a sosit oare vremea ca la câr
ma ţării să ajungă un regim luminat, 
care să taie coarnele şovinismului ? 
Căci guvernul Széli, după toate sem
nele, se clatină. 

. . c e r e capul luî loan! 
''Se apropiase ceasulmântuireînea

mului omenesc, pestit prin profeţi. In 
numele Domnului străbate pămentul 
Palestinei Ioan, pregătind calea pentru 
Cel-ce va să vie. 

Neînţelegători şi haini insă, temă
tori de apusul puterii lor şi doritori 
de-a ţinea în tntunerec şi păcat ome
nirea, fariseii şi cărturarii în cale 
umblă să se pună întocmirilor Pro-
vedinţei. 

Crima, fărădelegea, păcatul şi des-
frîul, sub ochii lor se întrupează şi in 
şcoala lor, în lrodiada, — care în 
spasmele desfrâuluî seu cere capul lui 
loan. 

4 Meg'ele Alexandru în Viena. M. 
Sa Regele — după-cum se depeşează din 
Viena — a primit Sâmbătă în audienţă pe 

şeful de cabinet al Regelui Alexandru al 
Serbiei. Exmisul sêrb a avut misiunea dis
cretă, a duce Maiestăţii Sale mulţumitele Re
gelui Alexandru pentru ospitala primire ce 
a întimpinat ca ocasiunea cercetării mormân
tului tatăluî-seu în Crusedol. In legătură 
cu aceasta unele ziare pretind a şti, că s'a 
hotârît cu ocasiunea aceasta şi visita Regelui 
klexandru la Maiestatea Sa în Viena. 

Trecut-a si biserica noastră ort. 
română din diecesa Aradului prin 
grele încercări, prin grele goane, din 
partea fariseilor (francmasonii moderni 
şi a » cărturarilor*, cari perirea el o 
vor, — dacă nu se poate reintroduce 
cu ori-ce preţ vremea domniei lor. 

E aproape anul de când durează 
lupta lor cu armele minciunel, calom
niei şi perfidei insinuări, contra sfintei 
noastre biserici; şi capetele aprinse nu 
se mai răcoresc, inimile înfuriate nu 
se domolesc. 

Zădarnicitu-s'au nemernicele lor 
apucături; sdrobitu-3'au metehnele іег^-
de piatra*pe cTTri'Mântuitorul şi-a zi
dit biserica sa.. 

Şi totuşi ei nu încetează ! 
» Un român patriotic* azi, *un ade

vërat ortodox român* mal adăună\l, 
în coloanele ziarului >Egyetértés* : 
cere capul lui Ioan! 

Cea mai injurioasă calomnie ce 
se poate aduce Episcopului ales şi ca
nonisât de Sinodul episcopesc, precum 
şi representanţilor unei biserici, acelor 

George Baritiu 
şi amicii săi. 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

Eu am muncit şi tot ce am agonisit, am băgat 
iar spre folosul neamului meu (lumea o zice). Nu 
cer nici o răsplătire delà naţie, dar îmi vine greu a 
fi şi calomniat, la care n'am decât să rëspunz ca să 
më cruţe lumea, care mà cunoaşte din copilărie. 
Astfel a trebuit să-mî fie rëspunsul în masca criticii, 
după cum era şi Calomnia cu masca fabulil.6) Şi 
D-Ta, după scrisoarea D-Tale, al fi vrut să-mî astupi 
gura. Te-aî grăbit, Domnul meu, asemenea cum m'aş 
grăbi şi eu să-ţ osîndesc critica către Drăghiciu ară
tând că este foarte aspră şi personală.1) Dar nu më 
grăbesc pentru că ştiu din păţire, că omul are multe 
ispite în lume şi cine ştie care va fi şi ispita care 
te-a împins a te sui sau a te cobori (după gradul 
nobilităţil îndemnului de răsbunare) a face astfel acea 
critică 

Eu n'am isbit nicl-odată Domnul meu, ci am 
fost câte-odată silit să më apăr pentrucă nu pociu să 
trăesc ocărit, şi pentru-că ocara am văzut că tot
deauna 'mi-a venit când am tăcut, căcî faptele mi-Ie 
ştie lumea noastră. 

Mă recomand şi iartă-mî această băgare de 
seamă, care nu-mï vine, decât pentru-că 'ml e scump 
prieteşugul D-Tale. 

Al Domniei Tale plecată slugă 
I. Eliade. 

') Bliade n'a röspuns numaï cu critica din Curierul de 
ámbe sexe, Í, p, 238—. 5-', ci şi cu Invectiva Ingratul (Tot acolo, 
voi. 11). Vezi stndinl mea asnpra lui Gri gor« Alexandi eseu, tn con
vorbiri literare, l'J<0. Alt röspuns mal deghisat a dat In poema 
Tisul. 

2) Critica, la care face alusie Eliade, s'a publicat In Foaie 
pentru minte, 1 39, Nr. 9 10 şi V. Meletie Drăghicî scrisese 
un articol Ruerare cfttrA literatorii româneşti, tot tn Foaie. Bra 
VwW despre limba literară 

Zlatna, I August 1830. 
Domnule Redactor! 

. . . Pentru reflecsiile d-lul Eliad îţi foarte mul-
ţămesc, numai îmi pare rău că nu sunt întregi. Poate 
fi ceva mal bun şi maî cu cuvînt decât în care mi-
le-ai trimis. Dumnealui e gramatic şi ce-I maî mult 
gramatic din vremea noastră, despre cari prea fru
mos scrie vestitul acela filolog Iahn in Praef. in Gra-
maticam Arabicam; dum scribit: Medio tempore mac-
simo facta est mutatio a Gramaticis; qui semper et 
ubtque ad id sunt nimium proclives; că cum liyguat 
analogiam perdiscere et régulas ex ejus usu entere de-
berent; ipsi se contra pro legum laboribus venditent 
praescribantque quomodo quod temendum st/.') Aşa nu 
au făcut D-sa. Mulţime de reguli sunt în'potriva na
turii limbii noastre. Şi socotesc că va veni vremea 
când îl vom ţinea oglinda ca sâ-şî vaza şi să-şî cu
noască greşelile, carî în gramatica D luî sunt aşa de 
mari ca păcatele în potriva Sf. Duh. Lângă toate 
acestea bucuros aşî vedea şi disertaţia d-lul despre 
lu şi or.*) In Foaia literară Nr. 28 am cetit un ar-
ticlu Literatura românească. Mie mi-să vede că acesta 
au eşit din condeiul D. T i p a r ; leonem ex inique. Pă
cat de acest bărbat că e aşa cupris şi nu poate a 
sta şi a să jertfi literaturii naţionale. Fii silitor ca 
disertaţia d-luî Maiorescu să iasă la lumină. Eu so
cotesc că criticaştrii noştri nu vor îndrăzni aşa 
lesne a prinde condeiul asupra aceia şi că filologii 
noştri vor avea ce să înveţe din aceia... Nu mi-aï 
scris mal din vreme că Gört îşi înoeşte literile ; 
te-aşî fi rugat că să-mî facă trei litere nouă... 

Când aşî putea căpăta aceste semne după gân
dul meu, aşî tipări bucuros Eclogele mele cu această 
ortografie5^... Dr. Popp. 

3) I. Iahn, orientalist şi profesor la universitatea din Viena, 
a aVut o influenţă hotărltoare şi asnpra filologiei luî Ioan Maio
rescu. Vozî Foaia, 1838, p. 194. 

*) Ţipariu nu era de loc Încântat de filologia luî Popp 
Oposiţla acestuia contra luî Eliade n'a luat tonne energice 
Gramatica lui Eliad a triumfat graţie sprijinului dat de C. Ne-

Blaj, 5 / 1 7 Octomvrie 1839. 
Iubite frate! : 

. . . Te îngreoiez cu o rugăminte, să-mî trimiţi, 
de se poate, Curierul rumânesc şi ce e legat de dîn-
sul, după ce te foloseşti cu ele, că voiu plăti jumă
tate preţul, sau de nu se poate aceasta, să-mî trimiţi 
sau din poeţii sau din ritoriî (prosaiştii) Ţăril-Româ-
neşti, pe cari îi aï, două, triî dărabe, că tare doresc 
a ceti din produsurile Ţăriî-Româneştî, atât din sco
pos să-mi netezesc şi să-mi îndreptez limba, cât 
pentru lipsa că începênd şi estimp ca de alteori a 
filosofi singur în limba latinească, am dat iarăşi 
de greutăţile cele vechî, şi am prevëzut cum-că ur-
mênd vecîninca prejudecată a unor scoale, şi ca cum 
numai latineşte s'ar putea filosofi şi ar trebui să se 
filosofească, iarăşi yor zice auzitoriï la capëtul anului 
amici annum perdidhnus! precum pot zice în tot locul 
unde filosofesc sau învaţă alte ştiinţe pre limba la
tinească, deşi nu toţi, ceî mai mulţi; am socotit să 
scap pe încet şi în cât më vor lăsa împregiurările 
din afară, filosofia din jugul şi robia limbii latineşti 
(batăr de jumătate), în care gemînd şi înăduşită fiind 
delà începutul şcoalelor din Blaj, până în ziua de 
astăzi, tare puţin au luminat minţile auzitorilor ro
mâni, că au fost după toată etimologia cuvântului şi 
înţălesul, numai roabă Teologiei; da nu roabă, ce 
merge cu lumina aprinsă înaintea Doamnă-sa, că 
atunci tot ar mai fi ceva, ci roabă carea-i poartă 
şlepu din dărăpt. Spre acest scopos am lipsă de cu
vinte şi nu poate le aflu6) în limba ceea ce o ştiu, 
socotesc că cu cetirea acelora mult m'aş putea ajuta. 

Al D-tale plecat şi umilit şerbitoriu : 
(Va urma). 8. Bămuţ. 

gruzzi tn Moldova, de literaţii bucureştenî, de presa bncureş-
teanâ şi de şcoalele munteneşti, in care s'a Introdus tn forma 
originală şi In extrase (d. e. al lui ban Popp.) 

5i Din traducerea Eclogelor luî Virgil Popp tipărise o 
probă in Foae pentrn minte, 1888, In articolul sëu despre orto
grafie. 

e) S'a copiat esact. 
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présentant, cari pornit-au în lupta 
.* emancipare a diecesel cu crucea în 
ana şi cu cuvêntul evangheliei pe Ьще: 
г au făcut trafic, — pentru-că au 
drobit pe Irodiada modernă, adusu-s'a. 

.. . Şi oare cine a trimis la Bél şi la 
Zomlăus si la , . -, arginti de al Iul 
Iuda? 

Calomnia, prin care isbeşte 
într'un mod mişelesc în oamenii biseri
cel noastre si întro bancă româna de 

> 

model, în > Victoria*, prin » Egyetér
tés*, >un român* si un >ortodox ro-
mân *, ce este altceva decât — un spasm 
al >Irodiadeî<? 

Dar ce are earăsî >Irodiada* ? 
> 

Magnificul archimandrit, Ioan 1. 
Papp, e >omul Victoriei* — deci e 
primejdios pentru *un român ortodox*; 
*a pactat* cu P. C. Sa vicarul Mangra, 
— mal şi astă primejdie »ortodoxä-
română* (pentru » Egyetértés") ! — 
Deci: 

» Cărturarul* représentant al ban
dei negre joacă jocul Salomiel, pentru 
a putea cere delà Irodul şovinist : 

Capul Iul Ioan! 

Dar, — întru binevoirea Domnu
lui, Sionului, Episcopul Ioan va \idi 
ţidurile Ierusalimului. 

teolog. 

DIMITBIE A. STURDZA. 
i i . 

Activitatea politică. 
(Dup& date delà Academia Romană), 

(urmare). 

După o tinereţe petrecută tn sârguin-
cioase şi temeinice studii în Germania, la 
Goettingen, Freiberg, Jena, МііоіЛ, Bonn 
şi Berlin, urmând mai ales ş iintele eco
nomice, financiare şi de stat, dl Dim. Á. 
Sturdza intră în viaţa politică la 1857,1a 
versta de 24 ani, ca secretar al Divanului 
ad-koc, Însărcinat fiind cu facerea procese
lor verbale în moment când se manifesta 
în unanimitate în aceste adunări voinţa 
ţârei In neuitatele puncte ale respectări Au
tonomiei, Unireî Principatelor, Principelui 
străin şi Guvernului constituţional. 

Lupta întreprinsă mai întâi la Iaşi 
pentru realisarea Unireî şi a celor-ialte puncte 
votate de Divanul ad-hoc a avut in Dim. 
Sturdza üb soldat devotat, convins de ne
cesitatea unui principe străin, care să pună 
capăt intrigilor pentru domnie şi să sta
bilească o legătură de unire între ţeară şi 

Occidentul european. Pettru realisarea 
acestui ideal a stat şi a luptat alături cu 
Anastasie Pana, cure era in Moldova în fruntea 
mişcăm pentru redeşteptarea naţională. 

La 21 Dec. 1857 Adunarea ad hoc 
a Moldov î, după propunerea lui Minolachi 
Costachi şi a lui G Negri votează mulţu
miri biurouluî şi în deosebi dlui Dimitrie 
Sturdza, „pentru sîrgninţa şi neobosirea cu 
care a îndeplinit lucrările el". 

La 22 Oct. 1858, prin jurnalul În
cheiat de Căimăcămia Principatului Moldovei, 
este numit Secretar al ei cu atribuţiile ur
mătoare ! ргішігеа tu'uror hârtiilor, lucrarea 
tuturor acestoia, expedierea lucrărilor şi 
păstrarea hârtiilor şi a lucrărilor Câimâcămieî 
şi a peceţiilor ei. 

Acest post îl ocupă până la 18 Ia
nuarie 1859, In o periodă când preocu
parea tuturor o forma alegerea Domnului, de 
care depindeau appiraţiunile pentru гѳв1ізаѵѳа 
Unireï. 

Gând, prin proclamarea Unireî, în urma 
voturilor delà 5 Ianuaiie la Iaşi şi 24 Ia
nuarie 1859 la Bucureşti, începe o nouă 
viaţă pentru ţările surori, dl Dim. A. Sturdza 
devine secretar particular al noului Domnitor 
Alexandru Ioan I. Caracterul secretarului 
noului Domnitor, résultat al educaţiuneî ger
man», nu se împacă însă cu starea de lu
cruri delà Gurte. La 5 Mariié 1859 pă
răseşte In adivöi postul de secietar al Dom
nitorului pentru a lua portofoliul minist u-
luj cultelor şi instrucţiune! publice în Moldova, 
în cabinetul présidât de Ioan Ghica, şi la 
10 Martie, ca ministru adinterim la afa
cerile străine, dă citire în Adunarea messt-
ginlui pentru formarea noului cabinet care, 
între alte anunţa Îmbunătăţirea soarti î cle
rului şi moralisarea şi regenerarea іор rulul 
prin instrucţiaaea publică. 

Ga ministru in c binetul I. ^Ыса e 
în toate împrejurările apărătorul constant 
al Unireî, criticată şi combătut': de mulţi, 
şi demisionează, la 26 Aprilie 1859, îm
preună cu întreg cabinetul. 

Rămas tn afară de viat* politică ofi
cială, dl Dimitrie A. Sturdza se amestecă 
în mişcarea ce se pregătea în contra Domni
torului Guza şi publică în ,Steaua Dunărei", 
la 8 şi 15 Decemvrie 1859, două articole 
întitulate „Moralitatea şi noile instrucţiuni 
pentru aplicarea legei electorale din 7 Au
gust 1859", articole p ntru cari e dat în 
judecată, condamnat şi închis intr'o mă
năstire. Reintră însă din dou în minister, 
la 17 Ianuarie 1861, reluând portofoliul 
lucrărilor publice, până la 22 Mtiu 1861, 
când demisionează din nou. 

După abdicarea Principelui Alexandru 

Ioan I, la 11 Eebruarie 1866, di Dîm. 
Sturdza face parte din guvernul Întocmit 
de Locotenent domresc ad intérim până la 
12 F brurie şi ministru ad intérim la fi
nance şi instrucţiunea publică, într'o situa-
ţiune din cele mal grele pentru ţeară, când 
se agită < bestia Domnilor pămentenî sepa
rarea principatelor. 

Ga ministru la 14 Martie 1866, se 
pronunţă cu bucurie pentru candidatura Prin 
cipeluï Carol de H»h ^nzollern, votat ca 
Priehpe al României prin plebiscitul delà 
2—8 April*e acelaşi an, şi în aceiaşi ca
litate merge întru întâmp.narea A. S. S. 
Principelui Cfrol la Piteşti, la 9 Maiu 1866, 
pentru a-I présenta pragramul primire! Sale 
în Capitata. 

„In acele zile mari de la 11 Februarie 
până la 10 Mii 1866, zice însu-şl d. Dim 
Sturdza. am avut fericirea a sta zi şi noap
te alSturra ci Ion Ghica şi a urmări toate 
mişcării-j sale". 1) 

La 10 Maiu 1866, când ministrul Lo
cotenentei domneşll demisionează pentru a 
lăsa mână liberă A. S. S. Principelui să 
formeze noul cabinet şi să compune primul 
minister al Domnului, présidât de Gatargi, 
dl Dim. Sturdza ѳ numit ministru al lu
crurilor publice, ca moldovean şi membru 
al centrului. „E cel mai tiner dintre mi
niştrii, şi-a făcut educaţia în Germania ţi 
aduce pentru slujba sa o putere de muncă 
neobosită, ştinţă bogată şi stăruinţă ger
me nă".*) (Va urma). 

Casină română în Nădlac. 
Nădlac, 16/Ш 1903 

La 15 Martie s'a împlinit !n orma o 
dorinţa vechie a inteligenţei române din Nad 
lac. Da Duminecă românii diu acest frumos 
centru românesc au şi ti .Casină română". 
Ex stase od t& deja, prin anii 1872 o astfel 
de casină, dar numai puţina vreme. Impre 
jurările grele i au pus capot, şi d'atuncl 
Nădlacanil mereu au dos dorul reînfiinţări] el. 
À trecut d'atund multa vreme, dar caaina 
nu s'a putut reînfiinţa. Prea multe au fost 
piedicile, cari i se opuneau, prea neatlrnă 
toare de voinţ» fruntaşilor români. 

Nădejdea Insă nu şi-au perdut-o bravii 
noştri nadlâcanl. şi az< eată ! avem din nou 
„Casină românuuf 

Cu bucurie nespusa am asistat şi tu 
Ia şedinţa de constituire ţinuta Duminecă. 
Iţi creştea inima vôïôid las*, fhţirea frunta
şilor adunaţi să dee vieaţă unul gând nutrit 
cu dragoste de ani lungi. 

Şedinţa a descuia o dl Vichentie Mar-
covici, h a r n i c u l p r e o t , care In cu-

Ц Këspuns la discursul pentru recepţia d-luî 
Dr. C. Istrate la Academie. 

*) Memoriile Regelui Carol I. 

vinte calde şt bine simţite arătând Însem
nătatea ce-o an „Casineleu, dând tuturor 
prilej să convină când au voie şi vreme, — 
apelează Ia cel de faţa să dee cu toţii 
mână de ajutor, ca reînfiinţată, „Casina ro
mână" s i prosperei?. 

Purceiându вѳ la constituire, tu eomi-
tot se afcg cu mare Inaufbţire: ca preşe
dinte: Vichentie Marcovici, flec: Aurel Pe-
trovici, b r a v i i d i r e c t o r de b ic că 
casier: Petru Flocosu, notar: George Pe 
troviciu, zelosul In:6ţator, econom: Laear 
Petrovici, bibliotecar : Dumitru Bugariu, 
lnveţStor. 

Dej* cu prii*jil acestei şedinţe rta 
conatituiro s'au înscrie mulţi membrii, şi se 
sperii că nunsërul lor va creşte dinzitn zi, 
şi „Casina românău, va împlini in Nftdlac 
o adevöratä misiune de consolidare social-
culturaia. 

Acest ban Început ne îndreptăţeşte să 
speräm şi alte progrese frumoase. Dacă я 
fost greu pasul latâiu, l u va fi atât de greu 
pasul al doilea, mal vôrtos nu, când româ
nii NădiăcanI se pot mândri cu un Aurel 
Petroviciu „Casina Romănău va da Înainte, 
pentru-că trebuie să dee Înainte, va aranja 
cu vremea şi ea prelegeri publice, deştep
tând in popor dragoste faţă de limba şi li
teratura română,... va da Înainte, şi odată 
vom auzi пшпчі că şi Nădlacaui! tşl au pro
pria lor „Casa naţională"'. 

Trăiască românii din Nădlac. 
Călătorul 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 17 Martie n. 1903. 

Maiestatea Sa şi proiectele 
militare. Cetim în ziarele din Buda
pesta: Leaderii partidului poporal conte 
Zichy Nándor, Zichy János şi Zichy 
Aladár ieri au fost primiţi în audienţă 
la Regele şi dupâ-cum se depeşează, par
tidul poporal desarmeaeá din a sa parte 
obstrucţia în schimbul promisiunei servi
ciului de 3 ani. E de prevëzut câ de-
sarmarea poporali br, va slăbi considera
bil obstrucţia, chiar dacă hossuthiştii ar da 
şi mai departe pe intrasigenţii. 

• 
Osânda lui Măglaş. Tribunalul 

din Timişoara întrunit ieri apatra-oară 
pentru pertractarea primelor doue pro
cese anume „Călugărul Ciuhă" şi „Pla
giatorii" în cari Măglaş insultă în felul 
sëu pe directorul seminarial Roman Cio-
rogar, în sfîrşit avu norocirea de a vedé 
pe Măglaş înaintea feţei sale şi de a-'l 
judeca. 

Măglaş s'a presentat cu advocatul 
sëu Dr. Fay, ear P. C. Sa R. Cioro-
gariu cu advocatul sëu Nicoară. 

Sf rşitul luptei il nţelese tocmai târziu, 
când în horă văzu numai pe Dinu vesel 
şi mândru... 

Va să zică Yoicu fusese biruit...! 
Gum şi-ar da sufletul să ştie ce s'a în
tâmplat cu el ! 0 fi lovit rëu...? Ge s'o fi 
făcut? 

Gât o durea acum isprava dorinţei ei 
nesocotite... II venea să bocească în gura 
mare, dar era în lume, era în hora înte
meiată... Voi să plece după el, să-l caute 
să-l mângăie, dar fu oprită de maică-sa. 
Nu era frumos... Ge-ar fi zis lumea? 

Se Întări. Rămase la horă, dar nu se 
mal prinse în joc. Până seara i-se păru ua 
an de chin. 

Nu putea să-l mal vadă pe Dinu, 
care s'arăta mândru de biruinţa câştigată. 
Avea înaintea ochilor numai pe Yoicu, 
lovit, plin de sang«, umilit, care cu ochii 
de lacrimi căuta delà dinsa o privire 
măcar... Dar va şti cum să-l răsplătiască. 
Obrazul lovit de Dinu ea ii va săruta, îl 
va mângăia. II va spune că ea o să fie 
a lui şi astfel îi va spăla ruşinea păţită. 
De n'o să vină el deseară, o să caute să-l 
întâlnia8că... Yoeş e să-I spună tot ce are 
pe suflet... 

Yoicu după-ce a fost scăpat de sub 
genunchii lui Dinu, lovit în faţă şi plin 
de sânge cum era, avu grijă să-'şl arunce 

Din dragoste* 
DM A. Vlahuţă. 

(Urmare şi fine). 

Yoicu ori Dinu! 
Gând intră în horă, jocul se strică şi 

o parte din flăcăi incunjurară pe Yoicu, 
ear alţii pe Dinu. Sosirea lor le dăduse 
prilej de vorbă. Toţi găsiau de spus ceva 
pentru întâmplarea cu schimbatul rêndulul 
de horă. 

Dinu se simţia încurcat. Porunci 
o horă. 

La îndemnul vioarei toţi flăcăii se 
înşirară în joc, ear fetele se întreceau care 
mai de care s'apuce locul lângă flăcăii 
dragi. Numai Măndica şedea gânditoare lângă 
maică-sa. 

...Acum erau amêndol în joc, aşa 
precum dorea ea de multă vreme ; — dar 
se simţia aşa de slabă şi-aşa de nehotă-
rltă, încât nu şti ea să se facă! 

...Să intre in joc?... Dar lângă caro 
să se prindă? Dacă ar alege pe unul cela 
l'ait ce va face? Prin aceasta n'ar aprinde 
focul şi mai tare?... n'ar apropia şi mai 
mult începutul luptei...? 

Ah, şi i-i groază când se gândeşte 
c'ar vedea pe unul biruit... 

Ii vine limpede în minte începutu 

duşmăniei lor... Atunci n'a fost nimic... 
Eî erau tineiî, şi iubirea lor încă crudă...; 
dar de atunci ea s'a copt alături de ura 
ne împăcată ce şi-o pasc unul altuia... 
Sftrşitul unei lupte ce s'ar da acum, o !n-
fioară! Şi cu toate acestea simte bine că 
ea 1 de vină; numai vorbele şi dorul ei 
nesocotit, i-a adus acum faţă în faţă! 

Privirile el pline de dragoste îl ur
măresc pe amôndoï şi ghiceşte ce se pe
trece în sufletul fie-căruia... 

De n'ar fi privirile lumii care simte 
cum o ţintuesc, cum s'ar repezi între el şi 
i-ar împăca! 

Abia stăpânindu-şî fie-care mânia gata 
să isbucnească se fulgerau numai din pri
viri 

După câte-va roate de joc, Dinu se 
desprinse din horă. Mototolind în mâni 
o batistă de-a Măndichii, începu să dea 
roată prin horă după plata de joc. 

Era schimbat peste măsură. Nu şl mal 
dădea sama de ce face. Delà unii cerea 
plata de douê-orï, ear la alţii n'o lua când 
voia să i-o dea. 

încheind roata ajunse in dreptul lui 
Yoicu. Toate privirile erau aţintite spre el 
Dinu se opri în faţa lui. Şi încrucişară o 
clipă privirile fulgerătoare... dar Dinu 
ciugulind cu ne-aetâmpăr din ciucurii ba
tistei ce-o boţise în mână, trecu alături.. 

Nu îndrăsni să-'I ceară plata. Dacă 
se împotrivea, lupta nu se mai putea 
amâna; dar, o să-'I ceară Ia al doilea 
rînd.... 

Hora se strică şi flăcăii se adunară 
ear în jurul celor doi vrăjmaşi îndrăgostiţi. 

Yoicu ardea acum de ne-astâmpăr 
Şi închipuise mal îndrăsneţ pe Dinu, 

dar adineauri a citit în faţa lui frică... 
N'a Indrăsnit să-'I ceară plată ca flă

căilor de rend... Ştia că o să-'I respundă 
cum se cade şi de teamă a trecut alături. 

Nu, Măndica nu-I pentru Dinu... 
Aceasta are s'o vadă lumea întreagă... 

Hotărît, se duse şi porunci lăutarilor 
să cânte „de brâu" ; dar Dinu, care nu-1 
pierdea din ochi, fu alâtuil şi porunci să 
cânte ,de horă". 

— „De brâu* ! „de horă" ! Se în
gânară de câte-va ori cel doi îndrăgostiţi 
şi lupta se începu. Ne îndrăznind nimeni 
să so amestece, urmară câte va lovituri de 
pumni atât dintr'o parte cât şi din alta 
până când se încleştară la braţe... O clipă 
şi amôndoï se robtogoliră la pământ... 

Acum flăcăii ii despărţiră. 

III. 
Când s'a început bătaia, Măndica nu-şl 

dădu samă de ce face..., ţipă speriată şi 
ascunzendu-şî faţa în mâni, căzu în faţa 
maică-si. 
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Tribunalul a constatat în articolul 
, Călugărul Ciuhă", vătămare de onoare 
ear în я Plagiatorii" vătămare de onoare şi 
calomnie şi pe basa acestor constatări a 
osândit la 3 luni închisoare ordinară, 
câte 50 coroane amendă, adecă de tot 
100 cor. si suportarea spesehy de proces. 
In caşul insolvenţei amenda ,sv. schimbă 
în zile de închisoare. 

Eroul Măglaş, să vede nu s'a a-
şteptat la aşa ceva, căci la auzul sen
tinţei, albi ca păretele şi părăsi încolă
cind picioarele, arena, unde era chemat 
să-şi dea seamă de. eroica sa păşire con
tra cinstei oamenilor. 

Osânda s'a lăţit ca fulgerul, făcend 
mare sensaţie. Românii din Timişoara 
şi Arad în ziua de ieri erau viu emo
ţionaţi de sensaţia zilei. 

Ceata f rancmasonică şi acoliţii 
sol ooasionall şi de profesie.au por
nit o agitaţie nedemnă contra d-luî 
Dr. Ioan Suciu, candidat de deputat 
Sinodal In cercul Radneî. Nu пѳ în
doim Insa, că votul obşte! din acel 
cerc va da rëspunsul cuvenit intri
ganţilor şi mincinoşilor, alegênd pe 
candidaţii Dr. 1. Suciu şi S. Raicu de 
représentant! ai sol la Sinodul epar-
chial al Aradului. 

* 
Din cercul Aradului primim din mai 

multe părţi scrisori, prin cari ni-se anunţă 
că dorinţa generală a credincioşilor bisericei 
noastre este, ca pentru Sinod să fie aleşi de
putaţi în acest cerc d-nii: Aurel PetrovicI, 
director al băncii Nâdlăcanau şi fir Sever 
Ispravnic, advocat în Arad. 

Cu bucurie luăm act de această do
rinţă a poporului şi din parte-ne îmbărbă
tăm pe credincioşi să-si dea voturile la ale
gerile sinodale pentru d-nii Aurel Petrovi« ï 
şi Dr Sever Ispravnic, pentru aceşti doi 
merituoşi bărbaţi ai bisericei şi neamului 
nostru, cari totdeuna s'au pus în serviciul 
căuşelor bune. 

Distingerea baronului Fejérváry. La 
15 Martie a împlinit ministrul de honvezi, 
baronul Fejérváry 70 de an!. Ca priipgiul 
ftsta M. Sa Regele 'i a daruit portretul sëu 
in cadre de aur cu emailuri. Portretul e 
provëzut cu, subscrierea autografă a M. 
Bale. Archiducele Iosif August 1 a felicitat 
in persoană ; 1 au mal felicitat In scris nu 
meroşl membrii a! casei domnitoare. 

• 

Cu doi bani în trei pnngi. Dl Dr. 
Iosif Siegescu, profesor In Budapesta are 
totdeauna aerul indignării prefăcute, de 
câte ori cineva trage la îndoială sentimen
tele sale româneştr. 

Noi cari preţuim ambiţia fle căruia de 
a fl socotit d» ban Român »m preţuit si pe 

a domnului Siegescu care avea chiar mal 
mult decât atâta, avea două ambiţii, si de 
a fl socotit bun român şi bun scriitor român. 

S Tutor b-n adevërat na 1 am putut so
coti, o fâeeam Iasă poate şi asta cu o con
diţia : dacă dl Sieges u na scria niciodată 
nimic, dar român bun, de ce era să nul 
credem, când chiar singur ui o spunea că este. 

O mică veste ce o citim tn , Magyar 
Szó vine acum şi ne strică şi ilnsia aceasta. 

Ne spune adică „M. Szó" că dl Sie
gescu tn societatea colegilor d'alde Barna 
Errö şi Pál Mózes a serbätorit z'ua de 15 
Maráé tn Budapesta şi că la sftrşit, lu! i-a 
revenit deosebita onoare de a aşeza coroană 
pe statuia la! Petőfi. 

Plin faptul acesta fireşte dl Siegescu 
şi-a riscat dreptul şi la consideraţia de .bun 
român", pentru-că noţiunea aceasta — cel 
puţin accepţiunea eî de azi — este incom
patibilă cu fapta D-sale. 

A fl român şi a apoteoza ziua, o r e 
adevőrat, a proclamat libertatea tnsă nu pe 
seama noastră ci tn contra noastră, a ma! 
a vi a peste asta şi ambiţia de a fl socotit 
de bun Român, Insamnă a da un exemplu 
mal mult pentru cunoscutul proverb: 

„Cu do! ban! tn trei pnngi". 

Furt cu spargere în Tot ăradia 
Citim în ,Aradi Közlő чу" : In noaptea tre
cuta s'a întâmplat un furt temerar in Tot-
vărădia. Făptuitori necunoscuţi au pătruns 
în prăvălia neguţătorului Alexandra Ţeran 
şi au furat ce le-a venit la mână. Au forţat 
pe dinafară uşa prăvăliei şi au dus cu sine 
500 coroane în bani gata. Au străbătut apoi 
şi în odaia de durmit şi din pulpitrul mesei 
au furat mal mu te obligaţii despre sume 
considerabile. Geandarmeria eruează In toate 
părţile pe făptuitori. 

Lăsămental lai Zola. Licitaţiunea lă-
eîmêntulut lu' Z >la s'a tach»ist Sâmbătă. 
A~t incurs de tot suma de 152 375 franc?. 

• 
Pretenţiile Yilmei Adamovits Eroina 

romanului de scurtă durata a lui Wölling 
L;pot, Vilma Adamovits, după cum se scrie 
din Salzburg, a scris epistolă marelui prin
cipe de Toscana, tn care după ce I! comu
nică că din causa diferitelor motive Intre 
dtnsa şi Wölfling Lipot căsătoria na se 
poate întâmpla, cere sama de 10000 cor. 
care a fost pentru dtnsa depusă la o bancă 
din Viena cam cu un an mal nainte. Tot-
de odată Vilma Adamovits comunică prin 
eipelu' şi aceia că de prestate pertractează 
cu un teatru din München tn afacerea pă 
şirei el Ia teatral respectiv. Dupâ-cum se 
vesteşte ţinuta principelui faţă de aceasta 
scrisoare e aceia, că Vilma Adamovits tn 
arma făget e! ca Lioot Wölling, a perdat 
dreptul la acele 10.000 coroaae. 

• 
Scandalul curţii din Londra Ca oea-

siunea serbărel iubüeulal de 50 an! a că
sătoriei perechs! regale din Anglia cores

pondenta! din Triest „II Picolo* а scris zia
rului sëu următoarele : 

Aniversarea căsătorie! pSreche! regal ч 
nu prea a decurs ca mare căldură. Regele 
Eduard adecă şi regina Alexandra, nu prea 
trat se fericit', ce deja Întreagă Londra o 
ştie. Regele dace o vieaţă cam uş ratiră 
şi şi asum are relaţii intime ca o damă ca 
numele C G. frumuşică şi bine cunoscută 
In cercurile mal înalte din Londra. Si re
gina a aflat despre aceasta şi Intre soţ! re
laţiile eau încordat tntr'atâta Încât era aproape 
să se rupS, 

Cu ocasiunea încoronare!, regina a 
ameninţat că nu să lasă încoronată până 
când regele na se lasă de această relaţie 
şi numai după declaraţia şi promisiunea 
hotărttă a regelui a lăsat să I să pană co
roana pe cap. Regale Eduard tnsă na uşor 
a abzis de pretinia sa şi de aceia Intre 
dtnsul şi regina relaţiile aa iömas tot în
cordate. Soţii regal! s'au tmpăcat numai 
când regele s'a Îmbolnăvit şi a trebuit 
operat. 

Prietena reg, luî ѳ femeie cu băibat. 
In cercurile nalte din Londra aa opiniane 
foarte nefavorabilă despre dtnsa, chiar na 
demult aa aflat-o jurêad cărţi fals. într'un 
cerc de aristocraţi de primul rang adecă 
bărbatul jucônl cărţr, a bătut Ia ochi ce 
mult câştiga. Fiind atenţi au o b s e r v a t 
că femeia umblând ca manile prin për, ca 
degetele tncanoştiinţeaiă pe bărbat despre 
cărţile jucătorilor. 

Nu demult principele Dewonskire a 
ararjat In castelul sen din Chateworth o 
serata strălucită, la care a fost oficioasă şi 
perechia regească. Pe dama G. C. na an 
Invitate şi dlnsa din rësbanare pentru 
aceasta ignoranţă l a capacitat pe regele 
Eduard să nu ia nici dtnsul parte Ja festi
vitate. Rfgele Intr'adevër aabzii invitarea. 
Atnncl s'a tntâmplat eă ziarele — aa adm 
ştir! despre indispoziţia regelui care din 
aceasta causa n'a pătat merge la Chits-
w )rtb. 

Demonstraţia student*lor poloni. Se 
scrie din Varşovia: Gimnaiul din Sando-
mir, care e cercetat tn mal mare parte de 
studenţi poloni, Sâmbătă a fost teatral unor 
scene vehemente. Ansă la aceste a dat 
o ordiaaţiune a autorităţi!, că tn locul 
catechetulul romano-catolic aa încredinţat 
instraarea religiunel anul preot ras ortodox 
care a adresat studenţilor cuvinte insultă
toare. La aceste studenţii -s'au aruncat 
asupra preotului, l-au bătut şi Împins din 
sală, după aceea cathechismele le-au arun
cat pe fereastă. Poliţia a închis gimnasiul 
şi a deţinut 15 student'. 

Biblioteca „Academiei Române'. Miş 
carea In Inn» Februarie 1903.1. Consultarea 
A) Cărţi tipărite : 1. Cerute ca bnletioe: 780 
cetitor!, 3216 volume. 2. împrumutate 
acE3ă: 12 cetitori, 56volume. Total: 792,ce-
titor!, 3269 volume. Aflătoare In sala de 
lucru: Cărţi (suma medie) 1631 volume. 
Aflătoare Io sala de lucru : Reviste române 
11 volume. Aflătoare îa sala de lucru: Re 

privirile spre Mândica; dar n'o zări ni-
căirl. 

Se furişă cum putu prin mulţime, şi 
spălândn-se de sânge la gîrlă, plecă prin 
livezi spre casă. 

... Se muncea să-'şî aducă limpede 
In minte începutul certei şi lupta... Nu-şl 
da samă de slăbiciunea lui. Ce, adică e 
mal voinic, ѳ mal îndrăsneţ celalalt decât 
dineul 

Şi aminteşte bine, că Intâiu dăduse 
duşmanului câte-va lovituri nimerite...; dar 
i-s'a părut că aude ţipetul Măndichil şi a 
făcut o mişcare greşită... A simţit atunci 
o puternică lovitură In faţă; ear Înaintea 
ochilor i-s'a făcut întuneric... De aci înainte 
nu mal ştie nimic... 

Măndica l'o fi vëzut oare în ce hal 
a plecat delà horă...? Dar dacă nu-1 vă
zuse, n'a înţeles totul când în horă a dat 
cu ochii numai de celalalt?.. 

Şi apoi n'a putut afla delà alţii?.... 
...Bătut, ruşinat şi gonit din horă, 

mal putea el fi drag Măndichil?... 
Se mal putea ea gândi la dinsul?.. 
Ochii i-se umplură de lacrimi... Simte 

bine că Măndica nu mal poate fi a loi, a 
biruitului !... 

IV. 
Satul adormise de mult. 
Luna, ochioasă, gânditoare, lunecă 

încet peste vîrful munţilor, umplând valea 

de lumină. Pe coastele dealurilor îmbră
cate în livezi e miros îmbătător de fiori 
sălbatice; ear suspinul părăiaşulu! grămă
dii; între colţuri de stânci, se pierde în 
gălăgiosul sfat al privighetorilor... 

In seara aceasta, Dina se hotărîse 
să vadă pe Măndica. Eşi de-acasă şi se 
pierdu prin desişul livezilor. 

Biruinţa din timpul zilei îl îndemna 
să meargă până la capăt... 

Celuialalt, după fuga ruşinoasă delà 
horă, nu i-o fi mal arzênd să umble după 
dragoste. Şi-apoî chiar de va tndrăsni să mal 
bată cărările în preajma Măndicil, se va 
pricepe cum să-'I stângă dorul!... 

Ajuns în răspântie lăsă uliţa care 
coteşte prea mult până să ajungă Ia draga 
lui, şi apucă pe cărăruşa care trece de-a 
dreptul peste Rîpa Stîncoasă. Ajuns în 
marginea Rîpel, şi-aruncă privirea de ceea 
parte la casa Cerbului pitită în desişul 
de pomi. 

I-se arată aşa de aproape, şi noaptea 
aşa de luminoasă, încât dacă Măndica ar 
fi afară, ar vedea-o bine, i-ar face semn 
să-l aştepte... Şi cum stătea cu priviraa 
pierdută în spre cuibul dragosM lui, i-se 
că pe faţa peretelui din bătaia luneï, vede 
lunecând o umbră. 

Trebue să fie Măndica, îşi zise. 0 fi 
aşteptând de mult... 

Grăbi pasul şi apucă pe poteca în
gustă tăiată în păreţi! de piatră... Şi pe-o 
parte şi pe alta a coastelor stâncoase era 
lumină curată. Nici o umbră nu păta lim-
pezişul cărării. Făcu uşor scobortşul până m 
albia strimtă a rîpel. Aci îşi răcori faţa la 
isvoraşul ce lăcrimează din stâncă, şi apoi 
începu suişul. 

De asupra în cotitura ce-o face că 
rărea ferindu-se de marginea unei prăpăstii, 
Dinu se pomeni faţă în faţă cu Voicu, Mal 
iute ca gândul manile lor se ridicară spre 
apărare'şf fiarele ucigătoare zăngăniră în-
crucişându-se... 

Lupta fu scurta. Un geamăt înăbuşit 
înfiora liniştea nopţii şi trapul doborît se 
rostogoli în gura prăpastie! care se deschidea 
dedesuptul lor. 

In cărare, Yoicu rămăsese ca de piatră. 
Alb, şi cu ochi! holbaţi privea când în adân
cimile cari înghiţneră pe duşmanul repus, 
când la barda din mână care aburea de 
sângele cald... Cânt tul cucoşilor cari tocmai 
atunci vestea miezul nopţii, îl făcură să 
tresară.. Aruncă barda şi privi cu spaimă 
Împrejur. 

Nu era nimeni. 
Ion Ciocârlan. 

viate străine 122 volume. B) Manuscripte 
şi documente: Manuscripte consultate 60 
cetitori, 214 volume. Documente consultate 
42 cetitori. 3269 volume. Cărţ! vechi ro
mâneşti (1508—1830) 13 cetitori, 19 volume. 
11. Sporirea. Primite : 1. Conform legi! delà 
1 Aprilie 1885, 266 volume şi broşuri, 248 
259 fo! volante. 2. In dar sau tn schimb 33 
volume şi broşuri, 25 numere de reviste 
române, 37 numere de reviste străine, 15 
15 documente, 10 fol volante. 3. Cumpë-
rate 185 volume şi broşuri, 85 numere de 
reviste străine, 3 atlase şi chărţi, 1 deeemn. 
2 volume manuscr, 89 documente. Total 
484 volume şi broşuri, 273 numere de re
viste române, 122 numere de reviste străine, 
3 atlase şi chărţi, 1 desemn. 2 volume 
manuacr., 94 documente, 269 fotografii. 

• 
Mulţumită publică. La „Masa 

studenţilor" delà gimnasiul român gr.-or 
din Brad aa incurs în Februarie, 1903 
următoarele contribuit! benevoile: 1. delà 
„Grăniţerul" institut de credit în Dobra 
30 cor., 2. Cassa de păstrare in Lasca 10 
cor., 3 . Detunata in Bucium 15 cor., 4. 
Murâşanul Maria-Radna 40 cor., 5. Zaran-
deana Baiţia 20 cor. Binefăcătorii ргітѳаьсі 
expresiunea profundei mulţumite. Brad, 1 
Martie 1903. 

Comisiunea administrativă. 

TEATRU. 
Erl s'a représentât a şeasa oară în 

Teatrul naţional maghiar din loc operetta 
.Bob herezeg" şi representaţia de aseară 
a fost şi cea mii succeasă. 

Schimbarea de persoane ce s'a făcut 
tn rolul Annie, hotărit a asigurat pe 
deplin succesul piesei. Era adecă o impo
sibilitate, personificaţia ce o reda d-şoara 
Karácsonyi Mariska in rolul acesta. D-şoara 
Szabó Irma care a înlocuit pe Karácsonyi 
s'a achitat destul de bine. 

A fost însă şi de astă-dată ca fré
nésie aplaudată d-şoara Rózsa Lili, acärel 
prestaţii sunt necondiţionat, la Înălţimea 
artei adevărate. 

Astă seară se va représenta 
Lohengrin. 

POSTA REDACŢIEI. 
R S. în 8. Fapt e, că „Concordi 

din Sib iu a tnchsiat bilanţul anilor d 
armă cu perderl mari; că perderile acest 
se orei la o cifră considerabilă, dar asta w 
a se pune numai tn socoata celor car! tn 
trecut aa condas prăvălia. Străini de limbi 
şi lege, cam ar fi şi pătat purta la inimă 
prosperarea anei întreprinderi româneşti. 
Stările s'au schimbat. Conducerea az! e 
Încredinţată una! om pricepëtor şi h unic, 
care va şti împrăştia nedumeririi» ce te 
maî împresoară. Afreseaza-te numai actua
lului condu, ë or, d-lul Victor Oniţiu, şi te 
vel convinge din serviciul prompt, calitatea 
bună a mărfurilor şi mal alee din preţurile 
eftiţie, eă lucrările s'au schimbat tn spre 
bne. — De al avat până acnm superărl, 
dă le la o perte. D l V. Oniţiu e român, 
care se va simţi mândra patônd să contri
buie la рговреіагѳа unei prăvăli! româneşti. 
Şi că as t i e dorinţă la! ferbinte, te asigarăm 
no!, cari II cunoaştem mal deaproape. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Bditor Aurel Popovici-Barciann. 
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Îhserţiunt şi reclame. 
Aa apărat: 

Novele tomul I. 
de 

Vasilie Banta Buticescu. 
Cuprinsul : 

1. Dragostea uncbiaşulul. 9. Soţia ostaşului. 
2. Parola Ш AII Musta. 10. Tinereţe-Nebuneţe. 
3. Peatra Doehieî. 11. Florile codrului. 
4. Costică. 12. Eegina balului. 
6. Florile dragostei. 13. Dracul. 
6. Soare cu ploaie. 14. Presentul mătuşil. 
7. Flori de munte. 15. Pentru plăceri. 
8. Bomboane. 

Preţul unui exemplar spedat franco e 
1 cor. 80 fileri. 9 i i з_з 

Se pot procura delà Tipografia „Au
rora11 din Gherla—Szamosujvâr, la adm. 
„Tribunei Poporului şi delà toate librăriile 
mal cunoscute din patrie. 
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Aï să cumperi ieftin şi sá fii îndestulii I 

cumperi ghete de ale lui Porter. 
Favor de portret! 

Se capătă: 

In prăvălia mare a lui Porter Vilmos Arad, 

Fabricat escelent! 
Port uşor! 
Lucru minunat! 
Formă elegantă! 

De dimineaţa până seara poţi alege! 
Telefon n F t t l 324. 

Comandele prin postă se fac pe o 
corespondenţă de cinci fileri din 

preţul curent. 

Szabadság-tér (piaţa libertăţii). 908 10— 

Spre binevoitoarea atenţiune! 
Am onoare a Vë încunoştinţa, că am deschis în Arad, strada 

Deák Ferenc» Nr. 24 vis-à-vis de biserica reformată, un institut de 

Efectuesc tot felul de lucrări carï se ţin de aceste branşe, precum : 
cărţi de visita, de adrese, bilete de logodnă şi cununie, invitări, vignete capete 
de scrisori,placate (afişe), note, blanchete, caete de caligrafie, de desemn peisage, 
atestate diplome, acţii, libele de depunere şi tot felul de lucrări artistice şi în 
culori etc. etc. Preţuri moderate. 

Asigurându-Ve, că 'mï voiu da toată silinţa, să îndeplinesc lucrările 
primite cu cea maî mare punctualitate şi promptitudine, conform gustuluî 

?i dorinţei, Vë rog să binevoiţi a më onora şi sprijini cu preţuitele 
).-Voastre comande. 

Cu toată stima : 
P E T R U S I M T I O N , 

proprietar de lithographie. 

I 

V 1 Ö T O B I A ' 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archiduçele Iosif nr. 2. 

întemeiată Ia 1887. 

Capital de acţiî : 600.000 00Г. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000.000 cor. — Circulaţia anuală 44000 000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5% inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea libelulul fura abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

657 -32 Direcţiunea institutului. 

ice sau stea duplă electro-magneticâ 
= = = = = Patent № . SS967. = = = = = 

e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei gangelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgarciurl de inimă, 
astma, auzul greu, sgarciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mani şi picioare, slăbirea peete tot, 
reuma, podagrä ischias, udului tn pat, 
influenta, insomnia, epilepeia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
вѳ vindecă prin electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
cu vindecă nu numai din timp 
in timp, ci introduce constant 

în corpul omenesc binefăcetorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

* Deosebită atenţiune e a se da împrejurară, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se afli atestate іпсигве din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât In Germania, cât şi ta. 
Auetro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatnl meu 
electromagnetic prin deosebita-'I putere vindecăfore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă eu înteţire. 6 2 4 _ш 
Preţul aparatului mare e Cor. 

folosibil la morburi învechite. 
6. 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare 
Btrăinătate e: 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
folosibil numai la copil şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

pentru ţeară 

7., str. Vadász 42./Z 
j oolţul str. Sálmán. 

Telefon: 440 Telefon: 440 

Koeb Dániel 
ARAD, strada Deák Ferenez nr. 42, 

vis à vis de hotelul .Crucea-albă". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

= „Puch". = 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea In toate 

colorile, precum şi nickelarea a orï-се biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
= Mare atelier pentru reparaturi 

Comandele din provinţâ se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 4 2 

Tipografia .Tribuna Popom lui", Aurel Popovieiu-Barcianu. 


